

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Билаловой Дины Нуримановны

**«Морфемное строение слова в башкирском и английском языках»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Диссертация Д.Н. Билаловой посвящена изучению морфемного строения слова в башкирском и английском языках. Актуальность темы определяется тем, что в последние годы в обоих сопоставляемых языках значительно увеличился процент заимствованных слов из европейских и восточных языков, что явилось результатом всевозрастающих политических, экономических, культурных связей между народами разных стран. Большинство таких слов в процессе освоения подвергаются изменениям в морфемной структуре и фонетическом облике, всё более широкое распространение получает словообразовательное калькирование. По-прежнему высок удельный вес аффиксальных образований, особенно в системе словообразования имён существительных, прилагательных и глаголов.

Для решения основной цели – сопоставительного изучения морфемного строения слова в исследуемых языках – автор ставит следующие задачи: изучить теоретические аспекты сопоставительной морфемики в тюркских и индоевропейских языках; рассмотреть историю изучения морфемики в башкирском и английском языкознании в целом, и морфем в частности; выявить основные понятия морфемики в башкирском и английском языках; установить типы слов с точки зрения структуры в обоих языках; сопоставить корневые слова и определить их разновидности в рассматриваемых языках; выяснить типы аффиксальных морфем в сопоставляемых языках; определить виды основ в исследуемых языках;

выявить исторические изменения в структуре слова в башкирском и английском языках.

Сопоставление двух разноструктурных языков, как правило, всегда вызывает огромный интерес в языкознании. В лингвистике имеется целый ряд работ, посвященных этой проблеме. В первой главе диссертационного исследования автор проводит обширный историко-лингвистический анализ имеющейся литературы по данной теме. Рассмотрено достаточно большое количество трудов, изучающих морфемистику и морфологию башкирского и английского языков с различных точек зрения.

Диссертант совершенно справедливо отмечает, что в качестве самостоятельного раздела лингвистики морфемистика начала рассматриваться сравнительно недавно, и во многих трудах она включена в состав морфологии или словообразования; развитие словообразования, морфемистики и морфологии в тюркских и германских языках проходило неравномерно. Тем не менее, утверждает автор, в настоящее время морфемистика имеет твердый и непоколебимый статус в сопоставляемых языках: если в башкирском языкознании морфемистика – самостоятельный раздел лингвистики, то в английском языкознании вопросы морфемистики содержатся в разделе «Морфология». Следует отметить, что в данном исследовании достаточно полно изучено морфемное строение слова в башкирском и английском языках, также подробно рассмотрены общие и частные стороны строения слова исследуемых языков.

Весьма примечательно то, что основные положения исследования нашли отражение в полном объеме и в достаточном количестве в научных публикациях автора. Автореферат полностью отражает основные положения диссертации.

На наш взгляд, представленное к защите научное исследование, его выводы и заключения являются новыми и важными для башкирского языкознания. Считаем, что диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Автор

научной работы Билалова Дина Нуримановна заслуживает присуждения ей
искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание.

Раемгужина Зилия Мухаметьяновна доктор филологических наук по
специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (башкирский язык), профессор
кафедры Языковой подготовки, Уфимский государственный университет
экономики и сервиса.

450078, ул. Чернышевского, 145, раб.тел.:2536267, email:
zilamuhamatovna@mail.ru.

Раемгужина З.М.

4.03.12



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Уфимский государственный университет экономики и сервиса»
450078, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Чернышевского, д. 145
Телефон: +7 (347) 228-91-34
Факс: +7 (347) 252-08-06
Сайт: www.ugues.ru
E-mail: post@ugues.ru